

李家超：歡迎學生畢業到港發展

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 東莞報導）2日，在香港城市大學（東莞）首屆開學典禮上，行政長官李家超發表視頻致辭。李家超指，此次開學典禮是莞港教育合作的重要時刻。今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布5周年，港城大（東莞）的創立，見證莞港合作的豐碩成果，標誌着兩地在推動大灣區高等教育合作方面邁上新台階。他亦鼓勵學子把握特區政府「非本地畢業生留港/回港就業安排」措施，畢業後到香港探索升學和就業機會，追求夢想、創造未來。



◆香港特區行政長官李家超視頻致辭祝賀香港城市大學（東莞）開學。

李家超表示，城大（東莞）秉承香港城市大學「教研合一」的辦學理念，引入香港城大的學術標準，將「創新無限」作為立校引擎。他有信心城大（東莞）將為大灣區人才高地建設、國際創科中心發展注入新動力，為國家的高質量發展提供堅實的人才和創科支持。李家超最後稱，特區政府將繼續與廣東省政府緊密合作，共同為培養國家發展所需的優秀人才作出貢獻。

梁振英：冀促進莞港產學研合作

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 東莞報導）全國政協副主席梁振英在香港城市大學（東莞）首屆開學典禮上發表致辭。梁振英表示，中共二十屆三中全會《決定》提出，優化高等教育布局，加快建設中國特色、世界一流的大學和優勢學科。分類推進高校改革，建立科技發展、國家戰略需求牽引的學科設置調整機制和人才培养模式，超前布局急需學科專業，加強基礎學科、新興學科、交叉學科建設和拔尖人才培养，着力加強創新能力培養。他希望香港城市大學（東莞）用好資源，促進香港和東莞在教學和研究方面的交流與合作。



◆全國政協副主席梁振英在開學典禮上致辭。

廣東省人民政府副省長張少康致辭時表示，廣東已經建成香港城市大學（東莞）等4所內地與港澳合作的大學。目前，廣東全省各類學校招收港澳學生達到13.76萬人，數量規模均居內地首位。「廣東將縱深推進新階段粵港澳大灣區建設，不斷開創大灣區教育交流合作新格局。」張少康希望學校以高定位打造一流教育科研平台，探索適應新時代需求的教育模式。同時希望學校充分結合香港城市大學深厚的科研積累和東莞的產業優勢，催生一批原創性引領性的科技成果，為培育發展新質生產力提供強有力的支撐，培養更多具有國際視野創新精神和實踐能力的人才。

港城大(東莞)開學 新生冀來港深造

專業設置緊扣灣區人才需求 「兩校一質」課程學位互認

2日，香港城市大學（東莞）舉行建校以來首場開學典禮，該校第一批500多名新生正式開啟了大學生活。香港文匯報記者了解到，港城大（東莞）有80%的師資來自香港城市大學，對這批教師來說，他們也迎來了在大灣區城市間「跨境」教學的新體驗。香港城市大學協理副校長（內地策略）、香港城市大學（東莞）副校長（學術）李娟表示，該校目前已招收120名本科生及442名碩士生，期望未來擴大招生規模，達到六千到一萬名的學生規模。她指，學校30%的學生有機會到香港城大進行交換。有本科生表示，看中學校開放包容的校風以及與香港高校的緊密銜接，期望畢業後可以赴港進一步深造發展。

◆文/圖：香港文匯報記者 盧靜怡 東莞報導

李娟告訴香港文匯報記者，「教研合一、兩校一質、創新無限」是學校的辦學理念。首學年學校將推出4個本科課程和6個碩士課程，包括電腦科學、智能製造等，這些均與大灣區人才需求息息相關。港城大（東莞）與港城大兩校關聯的核心是一致的學術素質，兩者將通過學術規劃、學生交流、師資培訓、研究及成果轉化緊密相連、相輔相成。她介紹，港城大（東莞）本科畢業生將可領取三張證書，包括港城大（東莞）學位證、港城大學位證，及港城大（東莞）畢業證；而研究生畢業將領取由港城大頒發的碩士學位證。

全英小班教學 緊鄰科創企業

博士畢業於香港城市大學的港城大（東莞）研究員蔡承均告訴香港文匯報記者，學校的課程設置與香港城大是一模一樣的。「我們的課程是根據香港學校那邊的標準設立的，這樣有一個好處，就是無論是在東莞還是香港修讀的課程，在香港都是受認可的。」他表示，學生會有很多機會到港城大進行交流訪問，同時亦有機會到海外高校交流，這是港城大（東莞）的國際化特色。港城大（東莞）位於東莞松山湖科學城，這裏是東莞的創新「心臟地帶」。周邊聚攏一批頂尖的研究機構和科技企業，附近有「國之重器」的大科學裝置散裂中子源；還有科技企業華為等，科創氣息濃厚。蔡承均認為，在港城大（東莞）的學生可以「近水樓台先得月」，「看到東莞周邊有很多大型的計算機企業、科技企業，學校可以定期邀請華為等企業的人員介紹業界最新動態，學生有很多機會到周邊『大廠』實習，學校亦可以與這些企業合作建立創新平台。」

「在內地教育體制下讀了十多年書，希望大學能換個模式，所以選擇更國際化一點的大學。」香港城市大學（東莞）首批新生王雅萱告訴香港文匯報記者，港城大（東莞）的國際化元素和香港教育特色是吸引她報讀的原因。「學校全英授課、小班教學，而且倡導自主學習，比較能提升個人學習能力。」她表示，來讀書前已經規劃好，希望能爭取成為到港城大交換的學生，未來畢業之後也希望到香港繼續深造和發展。

畢業生可申請 IANG 簽證留港

據了解，香港特區的「非本地畢業生留港/回港就業安排」就業簽證（IANG）的受眾範圍，現已從香港校園的畢業生擴大到香港高校在大灣區校園的畢業生。即港城大（東莞）畢業生亦可申請在港就業簽證，就業渠道寬廣。王雅萱認為，香港是連接內地和國際的一個樞紐，發展機會非常多，可以看到不同的世界。相信借助學校的平台，個人可以走得更遠。她也表示，很開心能成為港城大（東莞）的第一批學生，相信可以享受到「最優質的資源」。目前學校大一不分專業，她有意向在未來選擇就讀計算機科學與技術專業。

跨學科平台育國際視野人才

2024年欣逢城大30周年校慶，香港城大校董會主席黃嘉純形容城大（東莞）於今年正式獲准設立，乃是雙喜臨門。他說：「大學是培養人才、創造新知識及推動創新的動力來源，對社會及經濟發展至為重要。城大（東莞）通過集結全球的智慧與資源，培養未來的領導者和變革者，推動粵港澳大灣區的高質量發展，將通過學術、產業和研究的共同努力，努力解決全球問題。」

「城大（東莞）秉承城大的辦學理念，致力推動富啟發性、互動性和創新的教育環境。」香港城大校長梅彥昌教授表示，將建構一個開放的跨學科平台，培育銳意創新和具備國際視野的人才，為粵港澳大灣區乃至整個國家的發展作出貢獻。此外，梅彥昌校長亦在城大（東莞）開學日上主講第一堂課，歡迎新生加入城大（東莞），勉勵他們積極探索世界，時常保持好奇心，好好享受大學生活。



◆9月2日，香港城市大學（東莞）舉行建校以來首場開學典禮。圖為開學典禮啟動儀式現場。香港文匯報記者盧靜怡攝

香港城大(東莞)

港城大（東莞）與港城大的關係：香港城市大學（東莞）是由香港城市大學與東莞市政府、東莞理工學院簽署合作辦學協議，於東莞市松山湖科學城內建設具有獨立法人資格的內地與香港合作辦學機構。港城大（東莞）與港城大兩校關聯的核心是一致的學術素質，兩者將通過學術規劃、學生交流、師資培訓、研究及成果轉化緊密相連，相輔相成。符合學位授予資格的港城大（東莞）畢業生將同時獲得港城大的學位。

- ▼學生餐廳菜式豐富。
- ▼學生宿舍樓環境較為優美。



▲學生宿舍附近的體育設施完善，有網球場、籃球場等。圖為籃球場。



▲學校建築風格簡約大氣，建築大樓名稱到文字標識均有中英文雙語指示。

所在地	東莞松山湖科學城內
面積	校園佔地面積523畝，並預留200畝用地以支持未來發展
首屆學生人數	本科120名學生；研究生442名學生（均為內地學生，暫未開放招收香港學生）
開設專業	本科生4個專業：計算機科學與技術、智能製造工程、材料科學與工程、能源與動力工程 研究生6個專業：電腦科學、工程管理學、材料工程及納米科技、商務資訊系統、數據科學、電子資訊工程學
辦學理念	教研合一、兩校一質、創新無限
教學環境	全英授課，小班制課程
師資	80%專業課師資來自香港城市大學
畢業證書	本科生畢業將領取三張證書：港城大（東莞）學位證，港城大學位證，港城大（東莞）畢業證； 研究生畢業將領取單張證書：港城大頒發的碩士學位證

整理：香港文匯報記者 盧靜怡

前海涉外法律服務專家團成立

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報導）前海服務跨境投資企業出海再添新動力。日前，前海深港國際法務區涉外法治建設高質量發展大會舉行，大會正式宣布前海涉外法律服務專家團成立。32位具有扎實專業能力和豐富執業經驗的法律專家組成的專家團分別來自跨境電商、新能源、海洋產業、生物醫藥四個領域，他們將在未來為前海深港國際法務區提供專業的法律支持和高效的諮詢服務。

香港文匯報記者注意到，專家團名單中共有10位來自香港，包括香港德禮齊伯禮律師行高級合夥人李連君，林余律

師事務所創始合夥人余沛恒，沈黃律師事務所副合夥人、香港律師會副會長黃巧欣以及華商律師事務所粵港澳大灣區執業律師高東利等。專家團的成立將進一步提升前海涉外法律服務的精準性、專業性、有效性，服務跨境投資企業有效出海、有序出海、安全出海。

據悉，是次大會不僅展示了近年來前海深港國際法務區在涉外法治建設領域的舉措和成果，也進一步展望了在中國式現代化建設中前海涉外法治建設高質量發展的信心和路徑，為前海涉外法治建設工作開啟新篇章。最高人民法院第一巡迴法庭副庭長祝二軍、香港特別行

政區政府律政司法律政策專員梅基發等出席活動並致辭。

在簽約儀式環節，深圳市前海「一帶一路」法律服務聯合會與對外經濟貿易大學、香港法律專業協會、香港法學交流基金會簽署了合作協議；深圳市藍海法律查明和商事調解中心也與廣東外語外貿大學法學院、香港國際爭議解決及風險協會、北京新世紀跨國公司研究所簽署了合作備忘錄，推動前海聯動香港提升法律事務對外開放水平，促進不同法系的跨境法律規則銜接機制對接，還將為粵港澳大灣區的法治建設注入新的活力和動力。此外，夢海謝偉傑（前海）聯營律師事務所、胡關李羅（前海）聯營律師事務所等家粵港聯營律師事務所正式入駐前海深港國際法務區。